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\Well, where was I born, 1.n town. somewhere i r·u· ·.=,tre ·~}. I think. 

And my schooling was 1.n a mission school. you Know, those days they 
had the Methodist m1.ssions. and we d1.dn' t go very far, because 
those days it was just a splatter1ng of education we had, and they 
were not too keen on 1mparting anything very much to us because of 
the restrictions- I suppose governmental restrictions. ~ .. l-filvR..b.wtf1~1.t-v 

W'• S~ih -~'-tAW 
"Also not being a Christian, or of Christian origin, they thought 
that we were just coming to school for want of a better institution 

LS0o go to~ So, actually, some of the schools I went to were only 
~lrr~~ . tin shacks, where you just walked on mud and sand and 

grit and what not. There was no flooring of any kind, but we 
managed and we scraped along until we reached a more. shall we say, 
a more partially c1.vilised way of going to school, where there were 
concrete floors and there were big big halls that I could remember, 
pa•rtitioned off for infants and others. 

"No secondary, no question of a secondary education there at all. 
We just moved on Std 1, and Std 2 and Std 3, you see, so that s 
how it was. my early, very early stages. Then later when we 
couldn't go very far at all. We JUst stayed at home ready to get 
married, I think, like most Victor1an girls ~ you see. that was the 
way life was for us. ...-

"Off course I had a very good mother, who was a mot1vating force 
and she felt that something could be done because I looked and 
sounde~ rather eager to ~ro~eed further and there was no school at 
all for Jus to go to, for l mee to qo to. So we had a private teacher 
to come to our home, \ and ( there were two teachers who came ,.over. 
And that was most uns~ t1.sfactory~to have a whole curriculum, ~ to be 
taught once or twice a week by a woman coming to your house It 
was not very satisfactory. 

"so my mother then egged my father to send me away abroad, so that 
was the only solution for this ter·r1ble hunger that I had to 
proceed further, and to have a career. So they asked me what I 
would like, and I had told my father, I would like med1.c1ne, but 
I wanted law. My father sa1d no, I don't think you can hJ ve law 
because there s no opening at all f 9 r law in this countryQ ~A'f you 
were to return ~ 1f you did return, (9ut medicine , perhaps, yes. 
"so off I was packed to England. I didn't know where I was going, 
what I was going to see, and what was go1.ng to happe~ to me, really, 

~ but I was determined that ;SOmewhere I will get in.) So after my 
period of time was over, - \ this is a long history really, going on 
to about eight or n1.ne year s. I lived ~~JlJld got through my 

~ ~exams and~_j~~(My com1.ng backt~his was t he most exciting 
~ime of my life , my whole life really, when I returned." 

~ ?Which year was that? 

f;t' "That was '36 I returned. That's the time r was 
there, r Dadoo had returned. All three of us we r e toge t:her at 
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the same time. ' 

?Dr Naicker and ... ? 

"Dr Dadoo. you've heard of them? All three of us. we're at the 
same time, same period. Dr Naicker· came early. and I don't know 
about Dr Dadoo, whether he came before me or after. but it was 
about the same period. Then we set about our own work. There was 
no such th~ng as a hosp~tal work for us at all. 1t was not open to 
us, no hospital would accept us because we were black people you 
see. 

"So we had to start on our own. that to was a little, it presented 
quite a b~t of form1dable tasks to be on your own, JUSt newly 
qualified with not very much experience. However. we went on 
gaily, hoping for the best. And we were €mployed here and there 
in the private dispensaries, owned thi , ' ~st, you might have 
heard about that. fk..n , eo AMJIT R0~1 who ~left ~ome money for 
indigent people to havi li t'l.e , (Sort o dispensa.ry , ) tor( them here 
and there. And I don't know wh7ther you know Clarewood, Clarewood 

~ one of the dispensar~ wher~ they hadt I went and worked there, 
then I think it Pasa Rasamj1 and R.K. KHAN. R.K.KHAN was another 
man. He was a lawyer who left some money. Also tor this sort of 
work. 

'Anywayj wh1lst working ther~came 1946")! no~ are going ten 
years later f;r'here came this horr·endous bil;;-tnis Group Areas. 
And that was ~e really turning point ot all our careers. Up till 
then we were suffer* ng under tremendous deprivat1on, not bei. ng able 
to seel our patients follow- up cases of our pat1ents, ~here we sent 
them o the gove nment hospitals, and we cou ldnli ' t follow up 
because of our colour, you see. We couldn ' t even go and v1sit 
them, and even if our friends went to the hospitals. we couldn ' t 
even visit them , as doctors

1
you see. 

"so all these things were difficult for us to pur:suc , _then when 
patients came. 1t was also not very satisfactory@~ to treat them 
because most of them were very poor and we couldn t treat them in 
one paying hosp1tal called St Aidans. So send1ng them off to K1ng 
Edward, to othe rf't hospital, Clarewood hosp1tal , was not very 
satisfactory. On because we couldn't follow these cases up. 
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"We, as young people, those days., A'(e could not reallY, d o anything 
because we had nobody Wl th us. No money at all. W were just 
struggling doctors and no group of people w1th us. n~ off course 
the government won 't hay_e ~s · f we ~~r: to a~peal to them. 

we formed a group called the called the An l'~--seg r egat;1on 
have hear that. 

0 g(;>,t l 

area. group group. L.-e.n 
........ ~----..- n the1 r own .Lanouage, try~ ng 

"Now this affected the Indian 
affec t~d our pommerce, indus 
1 o t o f_ 1 o 1 d • ( v e r y o 1 d p eo p 
themselves. All those pe p 
where, to hell and gone. 

"We realiset the nature o t his terrible 
face them - so we formed his p~ssively 
We wanted to see the 9 vernment, but 
because w not r a ly recognised. 

on the pr1nc1Qle~ 



andhl . That was a Congress that we wanted to 
and to get hold of. So we} wanted then - we ( challenge and 
asked them for an election An electipn d1d pot ta lace for 
about seven or eight years.~ We saw )all ( that) - ~he po ~ ion of the 
Ind1an people w~ deteriorating because their fut u t was held in 
the hands of a few who held on to powerJ and the c: ngress meant 
power because Congress was in power for some y ea.f's1 and then we 
challenged them. 



"so it had an impact on them, because(!11 when I ke a about their 
children and how ·t is_9oLnq to demoral1se us, he n theY, real1sed 
what I meant. )and I t~l ked to thern 1 n t.hel r wn language, Tar111l , ) 
and told them A:'· appealed to them thc:lt thl. 1 the movement th~t. 
. ,-) ~n1 a 1 1\:l down for us. T 1s 1s e nly 1ng we nave and 

d 1 k"~you t"-O-comE9aTong ana respond b t. We must go to jai 1. 

"But ofl course ) the gove r nment could not ever accede or succumb to 
an~ s~ggestions on our p rt at all. Then came 1948 and the Nats got 
Hl..)- ( 1948 was a red l ter day in our h~story because then, not 
only was-tWt'egrega tion, as it was know.9 -J segregation they called 
it - the - ( tpa t .J.' the United Par tYf. <:- ;ihese people called it 
apartheid~ - ~tric r laws, very. very stringent measures were 
brought out. u in 1948> from that t1me onwards. it was an 
oppression of worst kind. ) 

r1cuns. hat was 1·c. l1y ..:~. ay we 
~=~ remember7 t h t was a forg1ng ot ..lll 
Ind~ans, he Afr1cans and the wh1te 

v ery well to he Def1ance C~m~ 

I 31 thi nk1 ng of Defiance Campaign, (.t: ha t was to abo) ish pass 
f o the Africans. We all JOlned forces~ about ( over twoJ 
~~r three thousand went to jail from Natal and other areas~ 

too forget the figures at the moment, but that was the turning 
poi ;t reallyJ 1n our l1ves And from that t1me onwards, there were 
1 t e rumblings and little disturbances, here and there up till 

t '56 when Soweto flared up. Was it 56 now?" ) 

'76. But up till then there was this 
There rere little, little rumblings 
find, li can safely sa was brought 
Defiance Campaign. ~ fncan at1ona. 

unrest amongst the Africans. 
here and there, and thatJ) I 
about or reawakened by the 

there all the 
time. founded in 1912. wa s tliEr-e. t:m"r'"tn e r e was 
it was dormant. There was a period ' where nothing 

a per1od when 
very much was 



done J and the~ were disturb1ng features too among certain 
personalities, but until ' 52. Then there was a revival. I would 
say, of feelings of oppostion aga1nst the government, and then came 
'76." 

?D1d you have any position in the new NIC when 1t was ... ? 

"Ja, I was Vice-President." 

?From what years was this? 

"From '46 to ' 52." 

?And then how come in ' 52 you were no longer Vlce-President? Did 
you move into other activities? 

"Well. there were women's activities, and then off course there 
were re-elections and so forth, you see. And I didn ' t seek re­
election and I think by that t1me they had gathered enough forces 
and I was then concentrating on women more~ to get the women onto 
our side, Afr1can women in particular. And the African women were 
quite res They were quite ready to be with us. Lllian, 
you know, L1l1an . .. " 

• ?Ngoyff ? 

All those people. Lil1an, I think after that went over 
group of people to Pretoria, remember. the Pretoria 

?You weren ' t on the Pretoria march? 

"No , I wasn ' t on the Pretoria mar·ch. 

? Did you have a position in the Federat1on of South African Women? 

"Yes, I think some position or other. I forget now, really [laugh.l 
- always there was a position given to me, being a pioneer in the 
field, always. Well. I was interested in the Afr1can women now, 
more than ever." 

UP ttl then I d1dn t 
.~-.,_----..._..;..~~ 

w1.ll com 



?Really? 

"Oh yes. but ofJ/ course >yes. 

?The actual riots .. ? 

?In what way? 

"In 

large 

? Bell Street? 

und h Jwhlppe? t em up. ey t; . 

·_· t · ng tt oublel whv do 'YQ\:J h v tc., 7 
don t yol:l cn0· e them aw~... !=>S~ ? 

onou ort of th1ng, tha ~Locka~ And · 
hos Q t of the Afr1can .... who we c 1n 1 

the compound, who w r never ever allowed to go outs1de a't a"'""'l, 
didn't know thei p ~ i t1cal upr1~1 ng. +-;:1~ 
"They were ) ther d tld (qui te easily ) they were (i nfluenced by the white j"'!'~ 
voters. So t s where the trouble started. and from Po1nt Road. / 
they came a n Magaz1ne Barracks and into town. And oft coarse, 
th _rt,e~ ~e~~gn i Cato Manor. you must have heard 
of Cato a or, and~~~ea. If al t e tlcan= wT.r told to 

.... tro t he Ind1ans.~ fterfe.---o.F LrS w~ en . \. r. f U;:.; 

w1ll h \le been lett ~ t all> bucause) they were sur r·ou ndea , · w re 
ounacd by Afr~cans . but thdt was not the po~1 10n a ,· l r--~----

, he position was there were pockets of I n<;:Ji ans, who pe r· h~ps) al s s.1. 
.._ there was this a_rpect to it ) Indians ( were guilty of cer ta1n 

things ,~ Perhaps l in their deal1ngs, in t~eir shops and so on and 
so forth. There must have been some little trouble amongst the 
Africans and Indians, the Africans not paying the debts and so 
~rth. the Indians being a little hard on them .. ) that might be -
~at's the usual thing that can happen anywhere and everywhere. 

"But (~hat might have been a factorf to remember. but not all 
Afr1cans were against all Indians. There in Cato Manor, Afr1~ans 
were l1ving side by side with the Indians) because I u s ed to g~ to 
- 1 or calls there and look into the African homes. look into the 
Ind1an homes. They were very, very friendly, and very co-operative 
to each other, and very good to each other, in~so far as ordinary 
human kindness goes." ._, '--" 

? But tell me, to be actually 1n Durban during the '49 per1od when 



all this was happening. dld you continue your work? 

"I dl.d , P~ou know what happened once? Dun.ng this t1me of the riot. 
it was just about a week after the r1ot when th1.ngs were still in 
a terrible state of nerves and so forth, everybody was I had a 
call in Cato Manor and this was a woman I'd seen some wpeks ago who 
had ~een bleeding because she was pre~ant. AndJwhen ~ the man rang 
me u~ you know,~ ' I am the camel man' . ~he happened to have a camel. 
(laugh) and everybody took an interest in thls0 (r don't know how 

he got it. 

"Anyway, I was his wife's doc tor'/. so whef"\ the man rang me up. 1 t 
was about 2am~ - to Cato Manor ~hat was ) at the height of r1ots 
really - e ust about a week since it subsided, not quite subsided. 
I went~ 4 at the turn1ng to Cato Manor I saw a bunch of Africans 
and they had big bricks to throw at me. I brake - ead 
out. Oh, they recognised me. I said, 

1 ~ _1ni we a funar' 
what do you want 7 And they sa1d, 'Oh doctor ( . ) . 
worked there in huts there. In Toe H hut.' 

?In what? 

"In ~- Toe H had a hut there. We used to call 1t Toe H Hut 
i AI"' -1t'" bee£~e used to give au r f ree se rv i ees on ee r ta in days of the 
l/I.J.! week. Toe H had this ellnie there, Toe H ell nie really. You 
~~ understand what I'm talk1n9 about? Toe H. T 0 C H. Toe H- that 

{ 
r:·Jt· ~ was' wasn't it a part of the (?) organisation formed after the war. 
I ~~ locH Yes. it doesn't register. You don't know, still too young. 
,J Toe H people, round~table people. You know the round table. That 

was an organ1sation- they) too, had one of those clin1cs ther·e, and 
I was one of the clinic doctors. 

"So they must have recognised me. one or two must have recognised 
me. _!.hen they threw the stones down. Now that was tak 1 ng a 
tremendous stand, when I think of it.,.. I couldn ' t have done it now. 
but I did it, and they threw them cY>""' Now, they came towards me. I 
was still a little scared~ !hey said, 'Hamba~ · Where are you going ? 
and I sa~ '" Mina hamba lapa. ' ~ and I told them which number I was 
going. "~ hamba kahle, ' ~hey said 1go well, ~nd then I went to 
the corner and I told thjit fellow. he sald :\ - (go you want me to 
accompany you '?" I sald~-(,, 129· what's the use of accompanying me 
because I've got to take you back again to your house. -

.. So I said, 1 t' s alright, 1' ll manage it .. ) {so I when got came back 
I found they waited for me. ~ this gang. Th1s gang wa1ted for me, 
they said, 1 ~' Everything alright?' ' I said

11

;tes, but I have got to go 
and ring up to the ambulance to take her to the hospltaL" ( ? ) They 
said .'" Oh is it that bad', I said. 'Yes. 'Alright, hamba kahle ' , 
they said. I came home, shivered a little, shaken a little, but~ 
happy. very much happy because they did recogn1se me. 

"There is a human feeling about them. they are not 
the papers k ind1cated. So this I recount very _::o.~::.:= 
well. So that was one of the incidences. Then 

that 



iook at the paper everyday, you 
hey wan~t u to leave. ~ut th 

~dy that at ~llu ~nd th1w ~s 
all. w be­

..so 

the wsre w1th the wh1te people 

We d1dn 
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to Johannesburg. So these things 
....---A'I,..~_,.,.'id no .-.so 1s divide- and- rule 

the re 41 J:>u t I think thi"'gs have changed. The~,ATu,"""·~ 
realise and they recognise, that only one body and one voice is 
going to save them. I th1nk UDF, now. has become qu1te a powerful 
institution, really, for them to remember." 

?What about moving across into the women's area. Was it the same 
kind of non-racial politics that mot~vated you? 

"Yes, some of the African women were looking at me, wondering 
whether I was genuine enough. whether I was part and parcel of th1s 
movement that I am talking of, whether they could accept me. That 
was the first sort of apprehension they did have. They did have 
a little doubt because hitherto, nobody had ever gone to them, when 
I first started. 

"So later and later, as we talked about the bills that were coming 
before them and the bills that are there. we talked about the 
influx control. Bantu education d1d not come in there. but ab?ut 
the ticket that they had to carry,\ what 1s it now. the pass. t the 
dompy ss. We dwelt quite a lot on d6mpas~ you might have known by 
now.(_- dumb pass) really, dom meaning dumb, dumb pass. And I dwelt 
quite a lot on how they hum1liated them and so forth. 

"And then they wanted to bring in a bi 11G} where every woman who 
was going to be employed will have to go through an exam1nation. ~ 
particularly humiliating examinat1on, vag1nal and so forth. So I 
spoke at length to them and told them that this is the sort of 
thing they want to bring about . ~ou will not subm1t to that sort 
of examination, ~nd rather do w1thout that job, than go through 
this. and so on and so forth. 

"So they agree :r a sort of thing went down nicely. And later) 
and later a Aaben Luthul 1 and all these people were with us~ 
and elson Mandela , things got easier for us to appeal to the 
Africans, 1n an easier manner, without having to produce anything, 
that 1s very special to them. We talked about black oppression. 
and black consc1ousness and so forth. That went down nicely with 
the1n. 
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"But o f1 course, the PAC was there .-t there were other groups that 
were coming up. PAC was a breakaway ~rom our ANC. but they didn ' t 
do any harm to us) as it were. ) But \.they wanted to become quite 
strong, to be effective, to be one voice. I don't think they did. 
I still find a lot of PAC people here, but we don't talk ln terms 
of a divisive nature, we t~k about South Africa as a whole~How 

II 

do you find the PAC people'? laugh] rfof_ /Z 
~J-f~ 

) 

~ ~et me ask you a couple of points that I wanted to follow up on. 
'Vo\ (:t._OU didn't tell me what year you were born-f) 

\ ~ "I didn't tel l. you that. because) that, 6 don t th1nk I ' d like to 
at the moment.~ight interfere w1th a lot of other th1ngs that I ' m 
1nvolved in." 

?Oh. Can you tell me what year you went to England? 

"Yes, 1'28)" 
?And what did you parents do? 

"Oh, you mean ... " ~ / 

?What kind of background did they ha~What kind of work d1d your 
parents do? 

?What language did you speak at home? 

"Tamil." 

?And you mother didn't work? 

My mother was a better 
same school as I did in 
both 1n our lingo and in 

"Oh no. She had a shop. She was quite a progressive type of woman 
and she too part 1n Mahatma Gandhi ' s struggle, and she was a 
secr~~ary for his organisation in Durban . She took a political 
part ) 

? So you grew up with ... ? 

.. { 
Yes, ~ 

G andhi 

grew up in that atmosphere) " 

was an important figure ?) 

( Yes, yes, he was often quoted to all ot us. My mother was a g r eat 
admirer of Gandh1 Jto ~ \ \1-- \6'{7 

?Did you parents come to South Africa or did your . . ? 



(~~ \\ ~ 
"No, /.!!!Y father came to South 

~1\)..f 

Af ricarmy mother was born 

Mau r t~\us) ' 
?So you father came and your grandfather was just 1n India? 

"Yes, he was in InClia." 

6 so your father came out as what ~ call the" passenger~? 

in 

"No. (~es 
7

he ran away from home ~ as a passenger. Knd he sold 
newspapers ) ' 

?English ones? 

"Yes, yes, (b.e was still / a boy, sixteen. He sold newspapers. 
Somebody took him to the 1ransvaal, Johannesburg. He sold 
newspapers there for a few years. Then he trekked towards Durban. 
Quite an enterpr1sing busi~ssman, I think. wjth very little 
English knowledge~education and he d1d this (DlS bus1ness was 
with Ind1~goods from Ind1a :__ !RfcPt: 'k'E(~ 1'""0 f I} ~J,.f~ JP" Q-11 ~did you feel an;di fferent or~d ya,u have any rel~t,ons w1 th 

V~~~ those Indians who had actua~ly come ouV - their backgrounds had 
9~~ been (s indentured labourers:) Dld you feel that in getting 1nvolved 
1 with NIC and looking at how the one class had dom7nated the others 

in the old NIC before you progressives took over. lgid you feel that 
it was 1mportant to be j ware of peoples ' class backgrounds in 
organ1s1ng Indian people? Were you aware? 

·~ knew how they were treated in the sugar plantations. I got to 
know that as a result of my connection with the Indian people who 
came to my surgery and I wanted to be associated w1th them. You 
know the Huletts and the A~iffistrongs and all those people who 
treated people very badly~and U was reading about the way they were 
treated and some of them would tell me how the1r parents were 
treated, you see. Some of the younger people would te)l me. 
"I used to go to Mt Edgcome. Stanger, all these areas~ ~t just as 
an investigator, but in the course of my duties~ bu ~ taKe t1me to 
sit and talk to them and ask them how is 1t that they came there, 
what work did they do and so on. Just by way of interest. So they 
told me they came in these ships, their parents came 1n these 
ships, which made them live in compounds in Be · n the most 
inhuman conditions and then some were sent t Cezela( ? , some to 
Port Shepstone, some to North Coast. to Inanda a l those areas 
as 1mm1grant labourers. you see. 

"So it was nice to get to know how they came and what they went 
through and I used to go into their homes. and see very, very 
shanty. but very poorly constructed homes and how they made good, 
how they had ambitions, how they had hopes to send the1r children 
to school, to learn. Learn1ng was a great thing for them and how 
in the1r little way, they had l1ttle tin shant1es little schools 
to teach these children. Somebody would come along and teach them. 



'It~ 

~/'s! they were 
were all good 
there." 

conscious of 
when you were 

you study ~n Britan? 

where all of us were , Dr Naicker, Yusuf DadooJ ' 

?Do you th t nk - ~d you have a lot of political discussions ~n 
Edinburgh? } 

·r\es, Dr Dadoo did nothing. I had to take his class cards and put 
1.~ in the classes. He didn't at tend [laugh] . How he ever got 
through , I don't know , because he was busy attending a).l the 
political meetings there- in the streets ) ~n little halls ) - l he was 
there. He was a born leader, really} because he wanted to qather as 
much information as we all took it from h1.m. He was a verY. 
powerful speaker anda good , wholesome sort of 1nd1vidual. you know} 

I 3 

"So (r got to know him very well during the _p'assive Kesistance 
campatgn. In Edinburgh we just got to say hello, he was so busy 
attending meetings and I was busy taking h1s class card to put it 
[laugh). Did you know him at all. Yusuf Dadoo? Qu1te a character, 
in the sense that he enjoyed life and was so serious and went down 
to rock bottom to the worker. and he was a good look~ng man . ~omen 
were aftr_r him, young whites wer·e after him from Hillbrow from 
Berea ) - \.,!'rom all those areas'7 they were after him . ~uch a good 
loolung fellow and a very goo.? speaker. but off course, he had time 
for them , too .) he played, but(_9.n the whole 1 he was a real leader)~~ 
?In terms of non-racialism do you think that being in Br~tain f/f 
during- it was a very long period several years, did that ... ? ~~~~ 



~es. it moulded my character 1" 

~~~~Do you\ think that your view of race changed be1ng outs~de South ) 
t~ Africa? 1 ----
•}//'' ---- -~"Yes,f,t d1d. There was no racial discrim1nation in Scotland at 

all. I d~ncounter one bit. I went to church with them. I 
7 went to ~s w~ th them. I went to parties. I went to the best 

homes 0 best homes( 1n the sense you could see as y~ go into the1r 
homes h ow well they lived,)and so forth, you see. ( I did see quite 
a lot of Indian people and black people ~ettled there ,enjoying the 
municipal vote and the political vote. ; 

·(so we then realised that it is all a sham, it is all a whole lot 
of mockery, what's going on in South Africa .§o when we came back 
we were not afraid to fac~ the white man. We didn't go cower1ng ~o 
him at all in any of the/ thinJls that - in (everyday demands~ \ in 
everyday meeting with them.,)nd( or even in our trade in our bus1ness 
and so forth, you see. 

"Supposing we went to by y a car ~ we went along and asked him what's 
the price of a car~- ~ould you please tell m~, a~d this and the 
other.., ;r_ou know how the Indians usually go ~t""~ ~eople who are ) 
frightened. We showed no fear at all of meet1ng the wh1te man. 
That was derived - /1hat particu~ar type of feel1ng we derived from 
liv1ng in Ed1nburgh and London.)~ 

?And the fact that, especially with Dr Dadoo, that he moved as he 
did in the South African political situation ultimately be1p g the 
head of the SAGP, or whatever position he was whe~\?e died, (~O you 
think that ~~)eft politics were shaped overseas ~{$o you tni nk he 
had moved t n the direct1on of the Congress party before he went to 
Edinburgh?p r before .. ? 

{sefore, ) and (as well as after. I think the emphasis was after. 
But I think he had that in h1m - the potential was there in him.~ 

~?And~hat religion were you brought up with~ 
"(t d1dn' t r·eally matter the rel1gion, you know,.) bu t{r 11as born a 
H1nduy but all that escaped after I went abroad ;r so ~ the whole 
nonsens1cal attitude of supers ti tu tion , i. t was bu i 1 t on 
superstltution , really, Hindu1sm. And then off course I wanted to 
become a Catholic. I went to cy'

0 
Catholic Church and I wa7' friendly 

with a Catholic person .)- the r e\,i'the re was confession,) <4 nd I said 
that 7 too , is tomfoolery. So then I was friendly w1th a M)-J slim 
fellow and I sort of got to know how they treat the women) (and I 
said that's no damn good to me with my make-up. So I tasted a few 
bits of all the rel1gious movements th~e ar d I gave ~ t up. t_ 1 said 
the whole lot of thef. are just a crutchJ ?) ~ or mankind and ~h~ is 
created for mankind ; " 

~?You didn' ~ hold a 9r th1ng over(~ultural identity that had to do 
w1th being a H1ndu ~n the ... ? 

~ Y · '~ t1 
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Jv;;,:'~o. By that time 1t had escaped us. But we liked certain 
traditions that ex1s ted<D1amongs t us as well as the Scot t1 sh people, L;,J 
- (a respect to the older people-:} ~ll those things I still like and 
I think :it's a very good thing ~ " 

l?on a cultural level?) 

'(o n a cultural level. And I like a bit of our mus1c/' as well as 
the class1cal music of Europr

1
because I learnt the piano. you see. 

So I like that ) - the good - \ shall we say1 the good things that you 
can glean and get from any religion, any cultural group, anything) 
that comes your way 1f you find 1t good enough. ~ou accepted 1t. 
That s about ... " ~ '- . ~ . 0 ) 

J)i J ~~ ~ ·,V\vQWl.. "dY'~ ~ t ,v.L;; Uf'-"'1 
? I was wondering, jus ,i n terms of reach1ng out to the people:) 

"To the people, (S?h ., it was necessary. I didn't tell them to go to 
a temple. but I dit-say that they can have some honesty and 

' ""1':1-t vJ'-/ goodness in them 1when they are treating other o le, or when they 
are looking at other people's oppressive measu tes. So these sort 
of thlngs. you have to sort of build it up on them - w1thout any 
relation to any particular religion. Because I was talking to a 
group of people who are Muslim~ and H ndus and Christians. you see. 
So one has to keep )1t on a level th t is not going to hurt anybody. 
So that we learnt. ~.....-1 ---: •• -~----:----:""""'\1 

( • 1.L ~ - .., ~ tJ c cvvv~f_ ~ 1ft:::::f. "'6 
?Now tell me, ~ e ou cam b ck to South Africa and got involved 
with the NIC, ~ he. 1147 Ojl',f) Nf.-',l$Z ~ Pact? ell me about that, 
just leading up tO 1t. 

"Did you know hat pact. ( rhat 's an ANC pact really z That 
was in '47;t WJ..;;) a sma)l l1ttle man 6J that was Xuma, ~nd we 
formed that pact. c we )then ~ realised that that pact was necessary 
becaus~ th~ old Congress made no effort at a ll to help the Atrican 
people .~nd l~here were some overtures made by the African people to 
the 9ld Congress, and I don't think the ~~ngress would have wanted 
it0 - c so there was a rebuff on the1r part ~ 

"But when we came into power, we were all educated together, the 
African people, and the Indian people in Edinburgh. And we saw no 
difference at all7because hitherto. it was difficult for us to find 
any educat~d Afr1~an person there in So~th Africa. You know, we ~ 
knew the~cfjjust as names. ror instance ~wChamp ~on, who at one timSQ / 
was quite a name that everybody bandied about. ) Nelson was not then . 
- 6'm talking about my pre-Ed inburgh days, my father's time. My 
father had a shop and he had a room given to the NIC peoplo/ to " 

~So yo~dad was in the old Nic? ) 

"~he old NIC, but not a very active man ) because b e ha_9 sympathies 
for the African people, but he didn't stand out~- and ~e gave the#,c 
a room in his ow~ office for them to have meetings and so forth. 
This) I'm thinkin9lVery many years ago, when he was a big shot those 



days and was sympathetic to the African people) 

?But tell me how did the go down with Indian people, 
here were two respected educ~<~:.:;~()._Ln~.~t&,?;?u making a p 
A~rican. (How did you explai~o the~nd what was th ~r 

.::::.--~--
it wc1 1 L down very nl.cel because by that t l.ffle we 

ongress people, as Natal ln an 
old people who cal e t ems 

Organisation after they got away after they signed the pact. 
Because we were going to bring them to court t hey signed the pact 
and gave it to me. I took the pact. the sig na ture of these people 
to say that we have nothing to do Wl.th the Natal Indian Congress. 

"A few of us went over to the Mr Kajee - H.A. Naidoo, 
Poonan. myself and about four of us - we wanted this signature 
from them to say that they will have nothing to do with the 
Congress. We didn't want that, they said they will have 
nothing to do w1th the Congress. e n we sald, put it down on paper 
then. and give u~ a Congress and a 1 the papers that connected to 
the Congress. So they did. And that time I took t.b P.9.R~r: ~ 
b rou l-t.. '\_ack to our office. hen ~--JL .rk: c .;) t rong enough no\AJ to 
.... ay that. t. 1: ) Congress is not w:t th us, ll~ (old Cong 1 ess L., not. w1 th 
us 1ore, ue(..;.lU Jv U'ley o 't ~ ~ t-o eye w:t t"i t.:J"":). • 

?And you didn't find 
prejudices you had to 

ven 7perhaps , 1nitially
1

there was some 
ast, 

!6 

(//.) /c_ 
-~ 
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"Yes, there were 
because we said 

then we over a~ them ) 
actually brought us to th, ) 

W1tho hat we wouldn t h ve 
have held fany lli) 

there were even those who criticis ed 

some 
paper. 

hem 

ratio of two 



Indians and one African) 

"Yes, yes, but that was because of the in1tial stages of our 
people, you see. The congress was very powerful, then the Tranvaal 
Indian Congress, Natal Indian Congress. the Cape Ind1an Congress 
was very, very powerful , headed by people who were in the movement 
for a long time ) and there was ots of people who turned towards us 
and lett the old Congress ,. l.ssy Gool: was with us, Cissy Go 1 
commanded a tremendous amount of respect in Cape Town and wheo ~h 
was with us it was easy going. 

"And }here were quite a few d1Transv~al people who) - Dado o nobody 
ever .(_never had anything again_st '}J~t all1 and if he sa1d this is 
~oing to be our line of pursu~ our line, they d1d fo l l ow that Jand 
(~here were quite a~ f mee~ on the par. o~ t he o~d ReOP.le 

who ~9me to ~s. I went Lw c.;ne of the meetLng ~r1u l .... J.~S qut te 
urpr1s~d to see the old u~rd~ there,)~(th row1ng 1n thclr lot 

w1 us-.)' 

?The old 

·{rhe old 

guardf d1dn't have any problems w th his ... ? 

h~l . . ) ' guards g~v~us a lot of trouoJ , really. 

?But what about~ no~ just the e'/tre n h capitalist class that wa~ 
specif;tcally - ~hat ) about just\~; neral view of 

a ·t{1 ) was th t not ... ? 

"No, it was not so strong the n ( rt was not so strongly felt at 
all and Dadoo was not then s much of a Communist as he was a 
Congressite. Communism wa., there for all of us. but our main 
objective was to lead the eople and not antagonis e them in any 
way. 

? Q when you 
n the lndlcm 

was the same idea of getting r1d of the k1nd of 

r+ 



other 

') 

j 
(?So do you th:J.n ~ that peopl e would have wanted to get rid of the 
Indian Congress jand actual l y have a ... ? 

('/e~ -t ~~~~ \ ( 
P/n amalgamat1on,) ;d comp l ete - yes, ( Of course1 ye~. That is the 

on}y solution0and (I fel . that Congress had alrea9~ done it's part 
( Played it's part ve r well indeed- now .1t ~ tor it to sink 

1tself or die a natu r a[ death and we can then all work together. 
We were thinking of U F then, but not in the same name. so up till 
the end when I lett , asked M~ could we not do ~hat~ he says no. 
wait on. we might b AN C.. m.1ght be banned.) ' - ' 

?Do you 

"MJ, MD He had left South Africa." 

?You mean '70s? 

~~Yes," 

~What yea r.' 

6?77. )· 
) 

~id you get involved when he did that, when he reactivated 

/K 



There i\w.ls a wait - and- see policy because y t the th \ ea t of be1ng 
banned/ the banning was there. the threat c was ther~ ~ 

)?And then 1n the '50s. I think weve talk a lot about the '40. '46, 
(~an you tell me a little bit more about ~ he women ' s organisations, 

what campaigns you were involved with J Were you with. was it 
called the ... ? 

;)1 w '5 Sf't-'o ~ 
'c;Y'he . ' ~era t t o n o f ... Women__t ~ou th African Fe deration of Women that 
was banned after a l1ttl short while Fatima was there and I was 
w:1.th her." 

?So were you in the Natal ... ? 

"Yes, {the Natal Branch ) " 

(?You don't remember your title~ 4. ~ 'U._,A..'f ~ ) 
(;es. I ;think it was vice-president. I think so.) The reason why I) 
didnt - (there was a fear of all of us being pushed 1nside, you see. 
The r·eason why I left you didn't ask me." 

?I was coming to that? 

"Hmm. ( r fled because by that time. 1'7 76 , ) '76 - (this House of 
Representatives, as they called it, the Ind:1.an Council, was already 
established. Hand-picked men of the government, they were all 
sell - outs and the Indian people, some of them were waivering, some 
of them were being asked to vote, and they ~re th1nk1ng of voting 
and they) are (thinking was) being (a 1 it tle confused and muddled then , 
be~ause they were not ~oo sure what was going to happen to them. 
So we had a ~ampaign ) By that time tQe Sr uth African Indian 
Councll, and (~hat did we call ourselves?J and I was the Pres1den~ 
then. because Monty had died by that t:1.me, Dr Naicker had died~ 
What was it called South African Indian .. " 

?You mean before the NIC? 

"After the NIC. No. no, 
death .. (A.)4j,i-SAIC. Yes. 

no. this was recent. After Dr Naicker's 
The r·e I was the President then .)' 

~What years was that?~ 
~'78, '75.{ (r hen it was my duty to go on and talk to people, hold 
meetings~~that was a crucial year because we wanted to smash these 
people up ; ' 

? Which year? ~~~~~~ 
G·~"1J~~ - (ear 1 Y '77. We had meetings e "r where to tell the people 

what tHes people stand for - that is ~Jbans • J . N. Redd~ . there 
wa~ a ?) in Transvaal. Rat Roovaling0m&'i was st111. not 1n the 
group. he was wavering. I think ather wasn't there , Pather 

l~ ) died. Naidoo,) U!" M.B. 1'-laldoo, you know h1m ? " 

/1 



">M B . , no.? 

0 e was in the Council, thes?c people.) - tellJ I had to tell the 
people what t~ey stapd for,) \Thaw they are. J.>elling us out. This 
was the thing f hat - ( in which I was engage~ecause Dr Naicker had 
died by then. They appointed rne president and, as a Pres~do/'t I 
had to go along } ~~Y organised meetings to \tell the people) ·( what 
~t was all about~- what these men stood fo ~/- RaJbansl and group. 

<.__ So I was told by friend in the police force ,~)'(e bro~ht a 
warrant of arrest for me. And he happened to be m at1en~~don't 
publicise this please I am merely telling you .~ f l S is d warr~nt 
of a arr·est "' )9ut if you can get away within the next daY; or -:>o, 
I can say that you were not at home, I didn't fHld you." / 

~So that prompted you to leave South Africa?J 

(i had to - there was no way out. There was a rumour. but rumours 
do fly away. I wasn't go1ng to be intlmidated by the rumou~ until 
this .. ~an came over. but I know who he was working fo~) (who he 
was. } ) 

?Ant~o~hen was that that you left? 

(!177." ) 

( ?And where did you go? } 
{England."\ 

?And did you work in England? 

"Yes, (r worked in England. It was difficult to get a job. because 
they want young people, however I got a job. From there I went 
over to Australia. I've got an adopted son who fer) .. 
(break). 

ANC Youth 1943, up 
of 
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~But back in the time of the '40s or 'sos , when you were thinking 
about it or talking about Africanism. apparently Sobukwe himself 
said that he thought the Indians could be considered black. if you 
took the poor Indians. but the PAC finally decided that all Indians 
were IndiC6' fler chant ;~&_a~~"'"~~ that they have to be g~uped with 
whites.) ~ 'ffie6°~.1~1·l:i"; kind of prejudice against Indiarz-.[J- did you 
see in the '40s and '50s as the ANC people - the Lemb~9es and ~hu _ n ?) 
(?) were getting some strength? ( 0"1\. "'~-~ • 

·6 here was a little bit, a very little bit, but nothing to worry 
dbout because we had the better type of people w1th us in the sense 
that we were all working towards a goal, a just cause for 
everybody. So these sort of disturbances rumblings didn't affect 
us. We were very sure about ANC." 

?And did you yourself ever ex~erience working with whites as well7) 
because~t on. e po1nt you said) - f'/O is J?i tting the ~S?againsy 
the blacks against( the Africans~ f t.P$s)l t I.._ the white~ 

0ose were thJ bus1nessmen." 

?White businessmen? 

"Yes. ~r 1 te businessmen) " 

(?What about whites in general, did you have any contact with an~ 
politicaU,y, did you work with wh1tes who were 1n ~ Congres_, 
movement? ) 

{we knew the Black Sash as indiv1duals. They d1d not want us, 
perhaps because they wanted to show their own strength, but apart 
from thaS the educated white, you could never trust them7 really. 
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~e did not have much to do with them , but there wasn't 
antagonism shown by us aga1nst them. I don't know if you 
I mean. But ) there wasn't this close co-operation with 
women and us. ' 

( ?what about Ray Sl.ll iO!l _ . J 
/ 

very much 
know what 
the white 

"oh those people , they are d1fferent. They are all par·t of us. 
I'm talking b.ou.t. h or·g anisations that had white women for 
·ns. t a nc e the Un1ted Party Women and so forth. No. Ray Alexan.der. 
e tt du Toi t and uth F1rst all those people are our people ) We 

could never ever, tn ey are one us you see, part of us. Oh no, they 
came to us and we~ent to them, we were all sisters of one blood, 
as it were, where there was no distinct1on made at all, not a bit. 
We cannot think of it. We cannot think of them in terms of whites, 
they can't think of us in terms of blacks. You know. so much 
affection was shown to each other as persons, as people fighting 
for one cause. I don't know if you w1ll understand what I mean." 

remember much ) of your exper·ience o{~le 
"'----"""-~ 

1n Durban? 

"Yes, Congress of Democrats was, you know how it happened, the 
Congres~ Party which fell, and Congress of Democrats were then 
born. Qhey were alright, but there were not many women ~n Nata l 

r: me to sort of associate wi th. There were m!=ln, Arenstel.n , 
.cW. •y was one, and Ja7 queline, his wife, orothyo S hanley, they 

were all part of us 1 (and quite a few others 1 you see . I forget , 
because they all fell away, they ran away, I mean they became 
exiles and left the country and so forth. But they were w1~h us , 
the ones who belonged to Congress of Democrats were with us.J' 

?But did you see the Congress of Democrats as being very strong in 
Durban? 

"No, they were weak. I think they were just building up and there 
were so many different factors> really. They were no~ that powerful 
for some reason and also the fact remains that the Alliance between 
Congress was strong and we were building ourselves up to form one 
union and talk with one voice. I think that wa=.. 1nore paramount in 
our thoughts and in our minds, you see. So we were paying more 
attention to that. Congress of Democrats consisted mostly of trade 
unions and what not, you know, people like that. But they were all 
part of us, but we were not in it as it were." 

?When I was reading a bit about the Congress of Democrats, it 
strucl<' me as being so much weak~r 1nLDurban compared w1th o~he:r 
centres ?where it was a much more) for ~ orceful and s1gnificant .J 
part of the ... ? 

"In Cape Town it was. 

( ?And the strange thing is that the same kind of thing exists 
nowadays where Durbanw~trganisatlonG are much weaker than Jo'burg 



and Cape Town J it is very surpris1ng for rne to see that the same 
situation existed then? 

G u r~an has been weak. even in the riot time too, 1 t l1as been 
weak) ' 

~What do you think is the reason for that? Do you 
/~nything to do with the Co~munist P?rty being banned 
Lthe Congress of -.pemocrats; who lha~ trouble with 
confusing things?) 

think .1. r., had 
and then) came 
the L1berals 

"trhoy were a handicap_. . Liberals were a handlc..apf . and w1 th -~-"'-' 
,. :m there ')most people wished to follow him - ) 

?The whites? 

·{fhe whites .} as well as some good Indians. So it was an uphill 
struggle for us to pull them towards the Congress of Democrats, 
which was not really very strong for us to be with 1t. Al* we were 
concentrating on was the ANC and Congress to be one body.)" 

?The Indian Congress? 

"The Indian Congress, ~hen I say Congress , 1 t means the Indian 
Congress to be one body to speak with one vo1ce. We realised that 
that is our only salvation. Durban was always weak in that 
respect, politically. But I believe it is much better now ~ the 
student section has made lt better and have been quite vocal a nd 
have been working during this election, the phoney elect1on they 
had, Durban showed up very nicely, 1t seems." 

?The call for the Congress of the Peale I read ( was printed i llQ/ 
Engl.i sh, Zulu 1 So tho and Gu je ra th1 ,_ .bLi.\ ~~c..e~a ry to use 1 nd1an 
languages, d dl.-1 m<M11 Indians speak Gu j ra thi -/ J'; ;> Cituje.~~ (,· 
"No, no . not at all. Gujerathi- speaking were the Transvaal people, 
where we got the money fr·om. PfZrhaps to placate them. there might 
have been that aspect to it >)really. ( but we didn't want the 
Gu Je.f.a thi or Tamil or anything, because mast of them spo~,e Engl i sh _,j 
but (,.!:: h1s was just to P \ aca te those people whose mone 'i) came in to 

money ( played its part ) 

( / rs there ~dominant language in Natal ) 

{~ominant 
surpriseop . 
Engl1sh.' 

languages are Tamil and Hindhi. but you will be 
very few people speak it these days, most people speak 

?But when you were grow1ng up, 1n your home, as a child. would you 
speak ... ? 

"Oh. yes, Tam1l." 

?You still speak it? 



"I st1ll speak 1t, oh yes. I st1ll speak it when I see the Indians 
from India. I love speak:tng it." 

?But one generat1on after you, they don't speak it? 

"No. they don't and here, when l see quite a lot of them. they 
don't speak Tam1l at all. yet they come from a Tam1l commun1ty. 
They don't speak it." 

? Why do you think that went so fast? 

"I tell you. there are various factors: Group Areas thr~~ them 
all out. here there and everywhere, the schools were all c..losed . 
and the Tamil speaking mothers and fathers, they were not living 
w1th the1r grand-children and their sons and da~ghters anymore. 
There was this separation of the old people~ and~ that was one of 
the ractors . and they were not an 1ntegrated community as they used 
to be .) -

"The extended fam1ly system does not exist anymore because these 
hen-coops were built for them in Chatsworth and Meerbank and so 
forth. They had only two rooms, for husband. wife and small 
family, and the old people were then thrown into the old people's 
homes and so forth. So that was part of the thing that el1m1nated 
them speaking Tamil. 

"When they do come from South Afr.Lca and I speak to them, they have 
a little sort of market Tamil. as it were, you know the cockney way 
of speaking. Half of them don't know what I'm talking about> you 
see. So it is a pity it died, because it is a language I loved 
most and 1 was brought up in it and when I go to India. 1 speak it . 
I write in it, even up to now 1 write. So this 1s how it 1s, my 
generation has gone and the younger generation don't want to know. 
It 1s easier for them to know English.) 

on the1 t 
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instance if they do have, shall we say. cultural enterta1nment of 
Mozart and Bach and so forth, you think we wouldn't like to go 
there and listen to it, and the same way 1f they bring the Russian 
ballet and so forth, wouldn •t we like to go along and the lndian 
ballet. 

"so these th1ngs would have to be g1ven cons1deration, but I am 
not wanting to think about minority at all, not in so far as 
industry, trade and commerce, liv1ng conditions. hosp1tals, all 
those things it doesn•t matter. Minority must never come into 
focus at all." 

?Do you speak any Zulu? 

"Oh yes, we were brought up with the Zulu people, and that's why 
I love them and I feel that I've got a great affinity with them. 
When I see one or two Zulu girls here, I get quite exc1ted you 
know. There's a Harare matron, who's a Zulu girl, and 1 like to 
talk to her, and there's Doreen, who'..s xhosa ) of ~ course, but at least 
she understands Zulu. There's one or two Zulu people did come to 
see me, they heard that I was here. 

"So ~ere born and brought up with them. There 1s very little 
dlfference ) really) because they think l1ke us 1 you know. we think 
alike. We all want the same thing, we all want to l1ve together. 
So my nurse still writes to me. she's a Zulu girl, she is from 
Lamontville. She wrote and told me about the difficulties that 
they encountered. 

"So they are part and parcel of your ch1ldhood life and life that 
proceeded afterwards. You can•t disassociate yourself from them~) 
like you prob~bly feel that same for the group that you were 
brou9ht up in. ~ Do you feel that way? - tape off - Once you grew 
up, ~nd our politics grew with them, we got to know the educated 
class and we got to like them, we got to know how t e y feel, so 
they are a part of us, and now more' than ever. when t hey come here 
as exiles, we are all together, very much togethe r." 

?One last thing, ~'~u feel th<, t) the__who.le lS~u e of non- racial ism l f 
15 1rnpor (;.4n < ~ , II< afour.J. non-rac:tallsm?) 

'71-v '!>~ -1 
"Yes, it is important~ 1n what way - in what context do you mean? 

?Is it 1mportant in terms of' what you're fight1ng for freedom in 
South Africa? 

one ~ect1on or two sect1ons. Cdn 
~:-~wa~~Y?·~. ~an nybody asp1re to l1ve a 

any 1f~crences at all abo~t people . 
x1 t f.r.om one ""m1 .. y to another. 

"The e are differences. I'm talking about t~ajor differences 
t t confront people when they talk about race be1ng kept apart. 



That should not be there at all. How is it that we work together 
in the hospitals. I'm thinking in terms of my own life. Even 
today as I am at Parirenyatwa, who do I work w1th but Africans? 
We ha~e them with tea, during tea times, we sit and yack together, 
we talk about things. 

"so we think alike, in the sense that they know what they want, I 
know what they want and I know what I want. They know that I come 
from a d1fferent country, but not far from them you see. So one 
day they would like to come to a ) tree country, (f ree South Africa. 

"And these are our hopes and I often wonder, I used to entertain 
quite a lot of ~1can educated people and it was such a terrible 
thing for me to watch them looking at the time lO'~efore 
curfew came for them to go. These were the things - ~e and 
so forth - he was a tennis player. His wife was a very educated 
person. These are the people who used to come to me and they used 
to keep looking at the time. ' 1Dr.J we have got to go - curfew.~"1 
These are the things that used to hurt me 1 you know. 

"No curfew for me, you see the divide-and-rule aga1n, but curfew 
for them • .J;..here was no curfew for the whites. 5o how would you 
like to l1ve in a c9Untry like that ~ So this is what we used to 
go through.}you know, (t hese are very oppressive measures, d1stinctly 
oppress1ve and deliberately done to hurt people and to keep people 
apart. 

"They wanted to keep us apart. There were times when 1 saL:l , I wj sh 
1nstead of that idiot woman l1v1n_g next door) there was a - lwhy 
shouldn't Don Kal ie 11 ve there)- \.1 f we had the oppor tun1 ty and 
chance to live together?gecause there were so many things that we 
want to talk and discuss, not just politlcs .., other things." 

?Which area did you grow up in? 

"F1rst of all, when we were young. we grew up in Durban North, then 
we were klcked out because Durban North estate was bought over by 
some Jewish company. From there I went away to India, 1n d1sgust. 
I stayed there for ten months or so and then came back. My moth~er 
was w1th me then . 

.:) /'<; ~ 

"Then we ~here 1 there, and everywhere until finally~"" ed in 
Overpdr t, Clayton Road, which is still Indian. but E se d and 
Springfield Roads are now all white. Not far from ived an 
Afr·ikaner fellow, very sweet, very nice. He used to come along 
have a 1 it tle chat, have coffee w1 th me. you know, before this 
terrible, terrible oppressive Group Areas came in and we were 
separated completely. 

"But some of these whites were very nice and would you believe it, 
I had lots of Afrikaner patients . I'd go to their homes, they would 
come to my home ~ ihey would come to my surgery,too. They would 
stand up and walk into my surgery, give all the respect they could 
g1ve. All those things were there, you see. 



"Quite a lot of their homes I used to go and deliver babies in 
their homes, because they couldn ' t come to any of our hospitals so 
they used to call me. In the early stages of my life, it was nice, 
I had a mixed gathering of whites, blacks, coloureds, Malays, all 
kinds. Once I went to a Musgrave Road home, knocked on the door, 
and a little child came

1 
a child of about five or s1x ., II Mummy, 

here's coolie Mary here .,' _so I came in and the mother· sa1d ''oh, I'm 
J -sorry. 
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